

决战决胜  
十四五  
水美篇

贵州水投集团

# 做好水利大文章

李明锋 张霖

## 城乡水务 厚植惠民底色

城乡水务是保障好人民群众的生活生产用水的关键环节。“十四五”期间，贵州水投集团作为全省城乡水务一体化发展的重要实施主体，通过合资合作、市场化运营，加快推动全省原水、供水、排水等产业一体化发展，让“安全水”“放心水”流进千家万户。

“现在清，水压稳、停水少，比以前好多了！”贵阳市息烽县西山镇柏香山村村民雷绵亮拧开自家水龙头，满脸幸福。他回忆，过去常停水、水压不稳，雨天水质还浑浊，如今的变化，正是贵州水投水务息烽公司大力推进城乡水务一体化建设，描绘增进民生福祉新图景的生动缩影。

近年来，该公司在当地政府支持下，总投

资102亿元实施城乡供水一体化项目，依托清沙河、中坝等水库，建设水源工程、现代化水厂，铺设输配水管网376公里，打破乡镇壁垒实现水源联调、水厂联供，可满足息烽县10个乡镇约23万人用水需求。早在2019年，率先启动并投资建设息烽城乡供水巩固提升工程项目，解决10万群众的饮水问题；2023年，实施城乡供水管网及户表改造工程，建成9座污水厂。2024年，实施产销差治理项目，日均降损2000立方米。2025年，启动息烽县东部片区农村规模化供水工程，解决沿线近3万人饮水安全。

目前，贵州水投水务息烽公司逐步形成集城乡水源、水厂、管网、污水处理等水务一

体，从“源头”至“龙头”再到污水治理全过程统一的水务全产业链。

从息烽到全省，贵州水投集团的“城乡水务版图”持续扩大：“十四五”期间，开展原水供应及供排水合作的县（市、区）从67个发展到82个，供水覆盖人口从800万增长到1700万，供水市场占有率是“十三五”末的4倍，供水保障水平大大提升，国有经济布局进一步优化。

同时，贵州水投集团原供排一体化也取得重大突破，目前已运营接管水库共211座，年供水规模4206亿吨；运营管理供水厂489座，管网规模352万公里，年供水量近61亿吨，覆盖超千万人口；运营管理污水处理厂（站）219座，年污水处理量超8000万吨，集原水、制水、供水和排水为一体的全产业链逐步建立，为全省涉水产业全产业链发展作出示范。

板当镇经济发展，当地群众既享生态红利，又获就业增收机会。

持续在黔中等大型水利工程开展增殖放流，5年累计投放地方特有鱼类、珍稀鱼类近490万尾；夹岩、马岭、黄家湾工程鱼类增殖放流成功孵化出工程增殖放流所需鱼苗，为水域生态平衡“保驾护航”；旗下生态渔业公司则深耕“贵水黔鱼”品牌，开展珍稀土著鱼种保护与驯化繁育，自主研发30余种鱼产品，建立40余个线上线下销售渠道，每年带动5000余农户稳定增收，实现“生态保护+产业扶贫”双赢。

贵州水投水务股份公司同样在生态治理中“挑大梁”，聚焦水系连通、生态修复，建设的遵义市正安县十六乡镇污水处理、贵阳市观山湖区小湾河、遵义市赤水市严家河（一期）等PPP项目，先后入选省、国家级示范项目；治理的贵阳经济开发区小黄河，入选2024年贵阳贵安“美丽幸福河湖”，助力贵州生态文明建设。

## 水生态环保 绘就绿色图景

绿水青山就是金山银山。“十四五”期间，贵州水投集团坚决扛起国企责任担当，在生态保护治理与恢复、绿色发展等方面持续发力，助力筑牢长江、珠江上游生态安全屏障。

走进黔中工程革寨2号泵站，贵州水投能源公司48兆瓦分布式光伏项目的光伏板在阳光下熠熠生辉。项目采用“自发自用、余电上网”模式，既降本增效，又优化资源配置；在铜仁市玉屏自治县，15兆瓦“渔光互补”示范工程更具巧思——通过大跨度柔性支架，水面架设光伏板、水下发展养殖，实现“一块土地、双重收益”。该项目于2025年5月投用，年发电量可达1400万千瓦时，成为“光伏+渔业”的典范。

截至目前，贵州水投能源公司已建成10个

分布式光伏项目，覆盖提水泵站、水库坝下、供水厂、污水处理厂等场景，年均发电量2773万千瓦时，每年可节约标煤10035吨、减少二氧化碳排放266万吨。“十四五”以来，公司运营的光伏项目、水电站累计发电近58亿千瓦时，相当于减排二氧化硫近500万吨，为区域发展注入“绿色动能”。

水利工程建设与生态保护，从来不是“单选题”。贵州水投集团严格按照生态环境保护“三同时”要求，投入20多亿元用于工程环保、水土保持等项目。以黄家湾工程为例，项目初期便优化土石保持措施，打造植被恢复试验区；如今，水库主体完工，库区植被恢复效果明显，更带动库区所在的安顺市紫云自治县

## 深化改革 蓄势赋能发展

改革是破解发展难题的“金钥匙”。“十四五”期间，贵州水投集团聚焦增强核心功能、提升核心竞争力，接续推进国企改革三年行动和改革深

化提升行动落地见效，高质量发展活力迸发。

夹岩水库原水通过275公里的输水管道，按照日供水能力50万吨，年输水量16亿立方米的体量，涌向毕节市七星关区松林水厂、营盘山水厂，为毕节经济社会高质量发展提供“双水源”保障。这是贵州水投集团推进夹岩水利枢纽及黔西北供水工程运营管理体制改革的真实写照。

硬核举措为改革保障护航：王家坝高瓦斯隧道贯通、北干渠（附崩水库前）试通水、工程用地手续办理取得阶段性重大进展，坝后电站机组启动阶段验收顺利通过，夹岩电站正式运营，水库通过标准化管理省级达标评价；组建省市县三级联合运营公司，拓展毕节水务市场，工程范围内11座水库统一管理，基本实现受水区供水市场整合目标。承担的省委深化改革重大调研课题《深化骨干水源工程运营管理体制改革研究》——以夹岩水利枢纽及黔西北供水工程为例，刊载于《贵州改革研究》，为全省骨干水源工程运营管理体制改革提供重要的参考价值。

改革没有完成时，只有进行时。5年来，贵州水投集团向改革要动力，不断向制约企业高质量发展的痛点、难点发起攻坚——

发展规模不断壮大。深耕主责主业，深化地企合作，打通涉水全产业链。截至2025年11月底，资产总额近1900亿元，是成立之初的16倍，实现国有资产保值增值。

企业治理趋于规范。完善现代企业制度，明确党委前置研究事项，实现董事会应建尽建、外部董事占多数，管理人员任期制和契约化率100%；修订议事规则、授权管理等制度，推动党的领导与公司治理深度融合。

科技创新赋能改革。聚焦培育新质生产力，强化企业创新主体地位，成立产学研发展研究院、省节水技术创新中心，实现创新平台“零”的突破。修订科技创新管理办法并明确激励机制，26项课题获省水利厅立项及补助。

2个改革项目“揭榜挂帅”。获57项专利、202项软件著作权；数字孪生夹岩工程通过水利部验收，数字孪生黔中工程系统正式上线试运行，DeepSeek 大模型本地化部署，骨干水源工程调度运行管理系统和多个数字化管理系统

上线，实现“一张网、一个平台、一个账号、一个密码”统一管理，数字化转型成效显著。

一项项改革攻坚，打破了一层层制约发展的外壳，极大释放企业高质量发展的内生动力与活力。

高质量发展离不开党建引领。贵州水投集团党委围绕“黔进先锋·贵在行动”总载体，进一步深化“水利标兵”党建品牌创建，以党建“五联五创”“三好六比”创先争优、“533”党建引领金牌服务为载体，持续推进党建工作与工程建设、生产经营、服务保障工作深度融合，有效激发企业高质量发展“红色引擎”。

围绕“强双基”开展“排队抓尾、双整双创”行动，聚焦解决项目前期、工程建设、生产经营、内部改革等工作中的困点难点，聚焦工作短板弱项，紧盯急难险重任务，以“揭榜挂帅”“攻关小组”“包保督导”等载体进行示范引领，充分发挥“两个作用”，建立劳模和工匠人才创新工作室及党员、青年突击队，有效推动党建优势转化为集团做强做优做大的发展优势。夹岩公司党支部获评“全省党支部标准化规范化建设示范点”。贵州水投产业公司职工张国艳在第二届全国乡村振兴职业技能大赛中获金奖，被推荐授予“全国技术能手”称号。

在今年驰援榕江、习水抢险救灾中，贵州水投集团闻讯而动，闻令出战，第一时间组织救援队伍和机械设备奔赴抢险一线，用实际行动维护人民群众生命财产安全和社会稳定，贵州水投集团、贵州水投集团黔东南分公司和贵州水投集团黔东南分公司党员丰启顺先后受到省委、省政府和省国资委党委通报表扬，彰显国企担当。

进入“十五五”，贵州水投集团将以更加昂扬的姿态，奋发有为、苦干实干，推动市场化实体化转型，更好服务保障水安全，谱写新篇章，奏响更强音，奋力在展现贵州新风采中贡献水投力量。



夹岩水库。（贵州水投夹岩公司供图）